DOI:10.16855/j.cnki.zgmzjy.2023.01.007

## 高校加强铸牢中华民族共同体意识教育 的路径探寻\*

文/励轩

中国是统一的多民族国家, 怎么处理民族关系,如何平衡认 同上的多元与一体,始终是摆在 党和国家面前一项长期而又重大 的任务。成立至今,中国共产党 也在不断地探索正确解决民族问 题的方案。党的二十大报告提 出:"以铸牢中华民族共同体意识 为主线,坚定不移走中国特色解 决民族问题的正确道路,坚持和 完善民族区域自治制度,加强和 改进党的民族工作,全面推进民 族团结进步事业。"这是继党的十 九大之后,再次肯定了铸牢中华 民族共同体意识的战略意义,即 它是中国共产党在新时代提出的 解决民族问题的中国方案。这套 方案基于中国是多民族国家的现 实,又继承了中国共产党在民族 工作领域积累的历史经验, 在尊 重各个民族特殊性与差异性的同 时,强调了增进各个民族共同性 的要求。党的二十大报告将铸牢 中华民族共同体意识再次明确为 党的民族工作的主线,意味着党 将坚持在涉及民族工作的方方面 面继续围绕铸牢中华民族共同体 意识进行调整。

## 高校是做好新时代民族工作 的主阵地

长期以来,中国共产党的民族工作是以少数民族工作为主要对象,民族团结工作也主要是在少数民族聚居区开展。而转聚居区开展。而转增定之后,民族工作的对象的主线实际,民族工作的对象的表现。高校作为民族方的下土作的重点。高校作为民族的青年的摇篮,汇集了各个民族的青年

学子,在铸牢中华民族共同体意 识的大背景下,无疑是新时代民 族工作的主阵地。

四川大学是国家"双一流" 建设高校和西部地区规模最大的 综合研究型大学, 学科门类齐 全、师生人数众多,现仅少数民 族学生就有6000余人,占学生总 数的1/10。四川大学地处的成都 市,是进出青藏高原的门户,也 是向青藏高原多民族地区辐射力 最强、藏族流动人口最多和最集 中的城市。四川大学本身一直承 担着大量涉藏地区高层次人才培 养、干部培训、群众就医、医疗 援藏、学科帮扶和联合开展研究 等职能和任务,在联系涉藏地区 及提升各族干部群众中华民族共 同体意识上发挥着巨大作用。另 外,四川大学的民族研究工作有 悠久的历史以及深厚的传统,早 在民国期间就形成了举世闻名的 "华西学派"。2000年,四川大学 中国藏学研究所获批为教育部人 文社科重点研究基地; 2020年, 中央统战部、中央宣传部、教育 部、国家民委将全国10家铸牢中 华民族共同体意识研究基地的其 中一家设在四川大学, 使得四川 大学成为在民族研究领域少有的 同时拥有两个国家级重点研究基

<sup>\*</sup> 本文系教育部新文科研究与改革实践项目"基于铸牢中华民族共同体意识的历史学课程体系建设"(项目编号:2021070065); 四川省2021—2023年高等教育人才培养质量和教学改革项目"铸牢中华民族共同体意识融入课堂教育教学的研究与实践" (项目编号:JG2021-98);四川大学研究生教育教学改革研究项目"铸牢中华民族共同体意识融入课堂教育教学的研究与实践"(项目编号:GSSCU2021068)的成果。

地的高校之一。2021年底,四川 省也把省社科重点研究基地铸牢 中华民族共同体意识研究中心设 在四川大学,可见无论是中央还 是地方,都非常重视四川大学在 铸牢中华民族共同体意识方面发 挥的作用。四川大学也一直在贯 彻中央关于铸牢中华民族共同体 意识的精神和要求, 2021年中央 民族工作会议后,四川大学党委 还特别制定了《四川大学贯彻落 实中央民族工作会议精神 铸军中 华民族共同体意识的实施意见》, 明确提出"将川大建设成为铸牢 中华民族共同体意识的特色高 地"。近几年来,四川大学也在通 过各种举措推进铸牢中华民族共 同体意识教育的工作。

第一,以课程建设为核心, 对各族学生开展铸牢中华民族共 同体意识教育。近几年,四川大学 先后开设了"中华文化"通识教育 必修课程以及"中国历史与民族 复兴专题"等数十门相关课程供全 校学生修读,不断引导学生正确把 握中华文化和各民族文化的关系, 牢固树立休戚与共、荣辱与共、生 死与共、命运与共的共同体理念。 特别是在2022年,四川大学铸牢 中华民族共同体意识研究基地以 基地专职研究人员为骨干, 汇集 了四川大学杰出教授、教育部长 江学者特聘教授等一流师资团 队,结合民族学、历史学和考古 学,设计了"中华民族的凝聚与



四川大学铸牢中华民族 共同体意识研究基地学生调 研团队在成都市武侯区蜀汉 街社区和洗面桥社区开展学 术调研。 余扬 供图

演进"全校公选课,帮助各族学生了解多元一体中华民族的历史观,培养学生探索各民族交往交流交融历史与现状的兴趣,拓展学生的学术视野。

第二,以主题讲座、座谈会、精准帮扶、文体活动等生生。 形式在课堂外引导各族学生进。步铸牢中华民族共同体意识川大学目心圆工作坊,邀请四川大普四人名专家教授,为各族学生成与安有关"中华民族"概念形成家田、并且围绕"国家安全、销心记,同心共筑中国梦"励志讲安全教育讲座、"心·梦"励志讲 座、"同心筑梦从新启航"新生 见面经验交流分享会、"忆往昔, 感党恩——尼玛旺堆与你面对 面"分享会等活动,在学生中加 强民族团结进步教育, 引导学生 树立正确的国家观和民族观。通 过圆梦启航助学金、临时困难补 助、"立信・明远"一对一结对计 划、公务员考试培训等加强对学 生的经济资助、学业帮扶和就业 指导,特别是来自边疆地区少数 民族学生的精准帮扶, 在解决学 生实际困难中增进各民族学生的 凝聚力。除了在课堂上坚持各民 族学生混班教学,在学生日常管 理中也推进混合住宿,并深入开 展民族团结一家亲中秋见面交流 会等多层次多领域多样化的民族 团结联谊活动,积极营造教师与 各民族学生齐聚一堂的氛围,促 进各民族师生广泛交往交流交 融,铸牢中华民族共同体意识。

第三,积极进行铸牢中华民 族共同体意识的社会教育。四川 大学铸牢中华民族共同体意识研 究基地成立以来,与阿坝州民族 宗教事务委员会、西藏自治区 "地球第三极"品牌等地方政府部 门与企业签订校企合作协议,在 西藏自治区拉萨市、山南市森布 日,四川省阿坝藏族羌族自治州 等地设立研习基地,协助地方铸 牢中华民族共同体意识。四川大 学铸牢中华民族共同体意识研究 基地专职科研人员每年在全国各 地举办数十场与民族研究相关的 讲座,在学术期刊、新闻媒体上 围绕中华民族共同体研究积极撰 文发表, 有力推动了铸牢中华民 族共同体意识的社会教育。2020 年9月,基地首席专家石硕教授 受四川省委统战部邀请为全省400 多名藏传佛教活佛开展"如何发 挥藏传佛教在铸牢中华民族共同 体意识中的积极作用"专题系列 讲座,是对四川省内活佛第一次 全覆盖培训, 社会反响热烈。

## 综合研究型大学要发挥优势 继续加强铸牢中华民族共同体意 识教育

随着新时代新征程的开启, 党和国家越来越重视民族工作, 四川大学的民族研究也迎来了新 的发展契机。由于基地建设和学 科建设的需要,四川大学民族研 究的力量在可以预见的未来也将得到进一步加强。依托实力雄厚的民族研究力量以及综合研究型大学的优势,四川大学将在未来几年进一步优化相关举措,继续加强铸牢中华民族共同体意识教育。

首先, 升级铸牢中华民族共 同体意识相关课程。以四川大学 铸牢中华民族共同体意识研究基 地专职研究人员为核心,加强 "民族理论与政策""世界民族问 题""中国民族史研究"等民族学 课程建设,准确把握共同性与差 异性、多元性与一体性的关系, 把铸牢中华民族共同体意识融入 课程内容。在思政课程和党史、 新中国史、改革开放史、社会主 义发展史"四史"课程中,深入 总结中国共产党百年民族工作的 成功经验,深化对中国共产党关 于加强和改进民族工作重要思想 的研究,培育时代新人。在通识 教育核心课程中持续加强"大道 之行:中华文明简史"等课程建 设,新建深入研习各民族优秀传 统文化的通识教育核心课程,全 面推进中华民族共有精神家园建 设, 让学生深刻认识中华文化是 主干, 各民族文化是枝叶, 根深 干壮才能枝繁叶茂。

其次,开展相关教材的编写工作。一方面,基于"中华民族的凝聚与演进"全校公选课,汇集校内从事民族学、历史学和考古学的骨干师资力量,编写专门

的中华民族共同体研究教材。另一方面,在各学科教材修订和编审过程中,结合学科专业领域特点,准确把握和全面贯彻中国共产党关于加强和改进民族工作的重要思想,以铸牢中华民族共同体意识为主线,将坚定不移走中国特色解决民族问题的道路、构筑中华民族共有精神家园、促进各民族交往交流交融等重要内容有机融入教材,充分发挥高校的育人作用。

再其次,加强铸牢中华民族 共同体意识的社会教育。四川大 学将借助铸牢中华民族共同体意 识研究基地的平台建设与民族学 学科建设,吸引更多优秀人才加 入民族研究队伍, 巩固中国民族 史、民族学方面的优势, 进一步 充实民族理论与政策的研究力 量。在此基础上, 充分发挥四川 大学的人才和学科优势,鼓励教 师利用民族研究方面的专业优 势,对接社会需要,积极为中央 和地方民族工作做好决策咨询服 务,为党政干部、宗教界人士等 提供民族宗教领域的相关培训, 并以讲座、专题报告的形式在社 会上继续进行民族团结进步的宣 传教育, 助推铸牢中华民族共同 体意识的社会教育。

(作者系四川大学铸牢中华民 族共同体意识研究基地秘书长、 教授、博士生导师)

责任编辑:徐杨